



大会

第五十六届会议

议程项目 35、89、95、97、111、119 和 166

联合国系统支持各国政府努力促进和巩固

新的民主政体或恢复民主的政体

整个维持和平行动问题所有方面的全盘审查

宏观经济政策问题

可持续发展和国际经济合作

国际药物管制

人权问题

消除国际恐怖主义的措施

2001 年 12 月 7 日俄罗斯联邦常驻联合国代表给秘书长的信

请以独立国家联合体（独联体）成员国政府首脑理事会主席国代表的身份，随函附上独联体成员国国家元首 2001 年 11 月 30 日在莫斯科通过的关于独联体成立十周年的声明（见附件）。

请将本函及其附件作为大会议程项目 35、89、95、97、111、119 和 166 的文件发分为荷。

拉夫罗夫（签名）

2001年12月7日俄罗斯联邦常驻联合国代表给秘书长的信的附件

独立国家联合体成员国国家元首就独联体成立十周年发表的声明

2001年11月30日通过

我们——独立国家联合体（独联体）成员国国家元首——回顾独联体十年来所走过的不寻常的道路，总结这一异常重大的多事阶段，兹表示如下。

独联体是在我们各国面临着规模史无前例的在广阔的欧亚空间的政治和经济关系发生急剧变革的历史转折关头出现的。独联体成员国取得主权的进程有序地进行，没有发生深刻的地缘政治动荡，对此独联体功不可没。它基本上维持了千百年来各民族间形成的联系，在一定程度上减轻了一个单一国家解体所带来的社会和经济后果，确保了开展平等对话与合作的体制和法律条件。独联体促进了各独立国家的形成，也促进了每个独立国家自由选择其自己的国家和经济建设模式以及自己融入国际社会的道路，并成为解决一系列具体问题的有用工具。

并不是所有设想都已实现。然而，我们相信，独联体具有相当大的积极潜力，这种潜力可以而且应该为我们各国人民造福。加深独联体内部的多边合作绝对符合各成员国的国家利益，也顺应全世界的潮流。

我们各国一致希望取得可持续的、稳步的社会经济发展，有尊严地融入国际社会，这是在独联体范围内开展合作的可靠基础。独联体存在的意义在于，通过各成员国共同努力、相互协助，促进达到这些目标。评价独联体活动的主要标准是，它对增进我们各国人民的繁荣、确保他们在教育、保健、社会保障、文化发展、相互关系等方面的广泛权利所作出的实际贡献——总之，是人民生活的实际改善。

我们认为，必须坚定不移使独联体的工作具有实际内容，着重于共同努力可以取得最大效果的领域。

加强经贸合作的客观利益是独联体范围内一系列合作的基础，这不仅是因为历史造成的我们各国间经济的相互关联，而且在更大程度上也是因为全球化的进程。区域和分区域一体化正在打开共同适应当今世界政治和经济现实的大门，切实利用全球化的优越性，消除其负面影响，特别是在经济和社会领域的不利影响。在这方面，在外贸政策和保护成员国国内市场方面进行合作非常重要。

我们极其重视在考虑到所有合作伙伴的利益的情况下在独联体范围内建立自由贸易区的工作。必须努力逐步消除相互贸易中的壁垒，建立有效的支付和结算制度，形成相应的法律基础，以确保在各国市场内进行公平的竞争。

经济合作的优先任务是加强各种面向一体体化的努力——生产合作、投资活动、联合工业和金融结构。将特别重视统一独联体成员国各国的外贸、税收关税立法。

由于独联体各国所处的地缘政治位置，这些国家处于与国际恐怖主义和极端主义、跨国贩毒集团等全世界面临的挑战作斗争的前线。这迫切我们团结起来，根据国际社会采取的行动，抗击对安全的共同威胁。

我们再次声明，我们各国决心继续在法律的基础上实行一系列打击国际恐怖主义以及贩毒等对独联体所有成员国造成直接威胁的现象的联合措施。我们将提高安全部门和特别事务部门的行动效率和协调，向独联体反恐怖主义中心提供切实的支助。我们欢迎为打击国际恐怖分子的攻击所采取的步骤，特别是建立中亚集体安全区域集体快速部署部队。

我们重申，独联体各国愿意积极参加国际社会建立能够抗击新的威胁和挑战的全球性安全体系的努力。

我们认为，有关国家现开展多边军事和军事技术合作、包括加强独联体联合防空系统，将对确保安全作出重大贡献。

我们将在公认的国际法规范的原则的基础上，尽快以和平方式解决独联体成员国境内的武装冲突，更加充分地利用独联体的维和潜力。我们确认俄罗斯联邦作出努力，在独联体范围内的维持和平行动中发挥主导作用；同时打算按照所承担的义务，更加公平地分配“维和负担”。我们认为，独联体各国必须有系统地开展打击犯罪方面的合作，着重打击有组织的犯罪、非法贩运麻醉药品和走私军火、非法移民和贩卖人口、洗钱等活动。

我们将继续极其重视在按照公认的国际法原则和规范、联合国和欧洲安全与合作组织各项文书遵守基本人权和自由方面的合作。

我们注意到，必须在独联体范围内扩大和加深人道主义领域的合作，以及在教育、文化、科学、信息交流等领域的合作，以最终确保下一代的精神、道德和身体健康。保持和维护俄语作为国家间交流手段，这是所有希望在独联体范围内开展一体化进程的各国所共同关心的问题。

我们认为，在独联体范围内存在的各种国家间联合的合作问题对于独联体的未来具有特别意义。在这方面，重要的是，这些联合体必须性质公开，而且互相透明。

我们赞成在独联体内建立一个面向在国家间关系和国家与公民间关系方面的国际标准的法律框架。

我们将争取建立执行独联体范围内通过的决定和协议的有效机制，以提高成员国履行自己承担的义务的责任感。

我们重申，致力于独联体的积极发展，我们依靠的是由多个世纪的友谊、合作与互助纽带联结起来的千百万人的意愿。我们各国人民希望看到独联体成为一个稳定、安全与民族间和睦的区域，一个稳步进行政治、经济、社会和科技发展的区域，在国际社会占有应有的地位。

我们——独联体成员国国家元首——决心尽一切能力使这些愿望成为现实。
